



Издание Висагинской православной общины Св.вмч.Пантелеимона
<http://www.istochnik.tts.lt>

ЖИВОНОСНЫЙ ИСТОЧНИК № 3 (89) Август 2013 г.

"...Чтобы ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины..." (1 Тим. III, 15)

9 АВГУСТА-ДЕНЬ ПАМЯТИ СЯГОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ЦЕЛИТЕЛЯ ПАНТЕЛЕИМОНА, ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПРЕСТОЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ!

Святой Пантелеимон, часто называемый "Пантелеймон-целитель", родился в 3-м веке в городе Никомидия (ныне Измит, Турция) в семье знатного язычника и был назван Пантолеоном. Мать Пантолеона была христианкой, однако она рано умерла и не успела воспитать сына в христианской вере. Пантолеон был отдан отцом в языческую школу, после окончания которой он стал учиться врачебному искусству у знаменитого врача Евфросина и стал известен императору Максимиану, который захотел видеть его при своем дворе. Живший в Никомидии святой Ермолай рассказал Пантолеону о христианстве. Как-то раз юноша увидел на улице мертвого ребенка, укушенного змеей, которая еще была рядом. Пантолеон начал молиться Христу о воскрешении умершего и умерщвлении ядовитого гада. Он твердо решил, что в случае исполнения его молитвы примет крещение. Ребенок ожил, а змея разлетелась на куски на глазах у Пантолеона.

Святой Ермолай крестил Пантолеона под именем Пантелеимон - "всемиловитый" (именно написание "Пантелеимон" является каноническим в православии, вариант имени с "й" является мирским вариантом этого имени). Отец Пантелеимона, увидев, как тот исцелил слепца, тоже принял крещение.

Святой Пантелеимон посвятил жизнь излечению больных, в том числе узников, среди которых были и христиане. Слава о чудесном враче, не бравшем денег за лечение, распространилась по всему городу. Озлобленные этим, некоторые городские врачи донесли императору, что Пантелеимон лечит христианских узников. Император Максимиан потребовал от Пантелеимона отречься от своей веры и принести жертву идолам. Святой предложил императору призвать одного неизлечимого больного и устроить испытание, кто исцелит его: он или языческие жрецы.



Языческие жрецы не смогли исцелить больного, а Пантелеимон силой молитвы даровал больному исцеление, доказав истинность христианской веры и ложность язычества. Ожесточенный Максимиан казнил исцеленного, восславившего Христа, а святого Пантелеимона предал жесточайшим мукам: его повесили на дереве, рвали железными когтями, обжигали свечами, потом растягивали на колесе, бросали в кипящее олово, бросили в море с камнем на шее.

Во всех истязаниях великомученик оставался невредимым. Дикие звери, которым он был брошен на растерзание, лизали ему ноги. Император приказал отрубить Пантелеимону голову. Святого привели на место казни и привязали к масличному дереву. Когда Пантелеимон молился, один из воинов ударил его мечом, но меч стал мягким, как воск, и не нанес никакой раны. Святой окончил молитву и послышался



голос, звавший его по имени и призвавший в Небесное Царство. Услышав голос с неба, воины упали перед святым мучеником на колени и просили прощения. Палачи отказались продолжать казнь, но Пантелеимон повелел выполнить приказ императора, сказав, что иначе они не будут иметь с ним части в будущей жизни. Воины со слезами простились со святым, целуя его. Когда мученику отсекали голову, из раны потекло молоко. Маслина, к которой был привязан святой, в момент его смерти покрылась плодами. Многие присутствующие при казни уверовали во Христа. Тело святого, брошенное в костер, осталось в огне неповрежденным и было погребено христианами. Святой Пантелеимон был казнён в 305 году.

Новости

Награждение архиепископа

В пятницу, 19 июля, в резиденции архиепископа Виленского и Литовского состоялось награждение архиепископа Иннокентия орденом Святой Анны II степени. Награду вручил председатель Кавалерской Думы Ордена Св. Анны, герольдмейстер-управляющий Герольдией Ее Императорского Величества, член Геральдического совета при Президенте РФ, Думин Станислав Владимирович.

Архиепископ Иннокентий также был удостоен медалью "В память 400-летия Дома Романовых" и медалью "Юбилей всенародного подвига" в честь 400-летия преодоления Смуты и восстановления Российской Государственности в 1613 году. Этой же медалью были награждены посол РФ в Литве В.В. Чхиквадзе и благочинный виленского Свято-Духова монастыря игумен Антоний (Гуринович). Награжденные тепло поблагодарили за награды, врученные им от имени Великой Княгини Марии Владимировны Романовой. В своем благодарственном слове владыка Иннокентий подчеркнул



важность сохранения исторической памяти о прошедших подвигах нашего народа и прежде всего о его духовных свершениях. Только помня и почитая свое историческое прошлое, мы способны построить свое будущее.



Фрагмент фрески - Святой Пантелеимон исцеляет неизлечимо больного

Пожертвования для страждущих жителей Сирии

Русская Церковь готовится передать более \$1,3 млн. на помощь пострадавшим от вооруженных действий жителям городов Сирии. В конце июня российский Патриарх Кирилл призвал верующих помочь пострадавшим в результате вооруженного конфликта в этой стране. В течение месяца во всех храмах Русской православной церкви проходил сбор средств. В ближайшее время Русская Православная Церковь переведет собранную сумму в Сирию.

По данным ООН, начиная с июля прошлого года, каждый месяц в Сирии погибает более 5 тыс. человек. При этом за время двухлетнего конфликта было убито порядка 93 тыс. человек. Глава независимой комиссии ООН по расследованию нарушений прав человека в Сирии, на заседании Генассамблеи ООН заявил о том, что сирийский конфликт нанес экономике страны значительный ущерб.

От редакции: Как сообщил благочинный Висагинского округа протоиерей Иосиф Зетейшвили на призыв Патриарха Кирилла откликнулись и верующие нашего города. Они собрали для страждущих сирийцев 1600 литов (1000 литов прихожане Предтеченского и 600 литов - Введено - Пантелеимонова храма).

I съезд социальных работников Виленско-Литовской епархии.

15 июня по благословению митрополита Иннокентия, состоялся I съезд социальных работников Виленско-Литовской епархии. В его работе принимали участие социальные работники Вильнюса, Каунаса, Шяуляй, Швенченеляй, Клайпеды, Мажейкяй, Панявежиса и Висагинаса.

Наш приход представляла прихожанка храма, ответственная за социальное служение - Александра Адамович, к которой мы и обратились с просьбой подготовить данную информацию. Съезд открыл председатель комиссии по социальному служению церкви в Литве священник Владимир Ринкевич. В своем докладе он отметил, что смысл жизни христианина - это служение Богу и ближнему, и социальный работник несет ответственность за ближних на приходе. Социальное служение сталкивается со многими проблемами, среди которых нехватка церковных людей, имеющих специальное образование, желающих заниматься социальным служением. Сказывается и недостаток опыта работы в этой сфере.

Социальное служение многогранно, оно требует бескорыстного, милосердного и грамотного отношения. Ведь эта работа ведется среди одиноких и пожилых людей, людей, страдающих недугами, с многодетными и неполными семьями, с детьми, от которых отказались родители, а также среди асоциальных семей и бездомных. И тут требуются высококвалифицированные специалисты. Потому-то решением Архиерейского Собора РПЦ от 4 февраля 2011 г. на православные университеты возложена миссия подготовки кадров в сфере социального служения. На съезде был поднят вопрос создания сестричеств во всех благочиниях с управлением в Вильнюсе. Возрождение сестринского служения особенно необходимо там, где увеличивается число социально незащищенных групп населения. Сестринская помощь имеет, прежде всего, социальную направленность, она в первую очередь предназначена для бедных, стариков, больных, беременных женщин, новорожденных, детей и раненых. Но, по особому благословению, сестры могут заниматься катехизической и миссионерской работой или исполнять другие послушания.

Один из важных моментов в социальном служении - помощь людям, имеющим наркотическую и алкогольную зависимость, создание церковных реабилитационных центров. Такой центр уже есть в Шилуте и опыт его работы заслуживает внимания. Тем, кто нуждается в реабилитации, даем его координаты: Gurdžiū k. Amatų g. 3, Šilutės rajonas. Tel. 865521828. Участниками съезда было принято обращение к благочинным и настоятелям Виленско-Литовской епархии с предложениями по развитию социального служения.

Стартовал проект «Изучение истории Православия в Виленской и Литовской епархии и Висагинском благочинии»

Летом прошлого года инициативная группа молодежи нашей общины приняла участие и стала победителем конкурса «Православная инициатива 2013 года». Конкурс был организован Координационным комитетом по поддержке образовательных, социальных, культурных, информационных и иных инициатив под эгидой Русской Православной Церкви **Благотворительным фондом преподобного Серафима Саровского, г. Москва.**

Как сообщили руководители проекта Валентин и Елизавета Гасюлевич проект «Изучение истории Православия в Виленской и Литовской епархии и Висагинском благочинии» уже стартовал и на сегодняшний день является актуальным для молодежи, и вызывает интерес со стороны разных возрастных групп прихожан.

Проект, включает в себя организацию при храме деятельности молодежного кружка по изучению истории Православия в Литве. С этой целью будут организованы поездки верующих по приходам Висагинского благочиния и Литовской епархии, посещение исторических мест, встречи с прихожанами православных приходов, с интересными людьми. Во время поездок молодежь займется сбором информации, фото- и видеосъемкой и размещением в Интернете собранных материалов о местных святынях, достопримечательностях,

христианских подвижниках...

14 июля для приходской молодежи был проведен первый урок по истории Православия в Литве и, как уверяют его организаторы, первая ознакомительная встреча прошла на редкость удачно.

Они также приглашают всех желающих принять активное участие в осуществлении проекта, который откроет для его участников много нового, позволит глубже познать историю края, в котором мы живем.

В настоящее время на выделенные средства, осуществляется закупка необходимой аппаратуры. Вся работа по реализации проекта освещается на страницах нашей газеты и на специальной интернет-страничке facebook «Висагинас. Православная инициатива-2013».

Соб. Инф.



В Висагинском благочинии.

Как мы уже писали в предыдущем номере, отец Алексей Смирнов является настоятелем семи храмов: в честь Воскресения Христова в Панявежисе и Укмярге; Александро-Невского в г. Аникщяй; Рождества Богородицы в местечке Рагува; Святителя Николая Мирликийского в дер. Гегабраса Пасвальского района; Священномученика Никандра в дер. Лебенишкяй Биржайского района и Покрова Божией Матери в местечке Интурка Молетского района.

На вопрос: «Как же вам удается окормлять семь приходов?», батюшка ответил: - Из всех приходов самый большой и многолюдный в Воскресенском храме в Панявежесе. Здесь службы более частые, бывают Всенощные бдения. В Укмяргском Воскресенском храме и в Аникщяйском Александро-Невском храме службы ведутся поочередно по субботам. Раз в месяц, когда устанавливаются теплые дни, можно доехать до самого отдаленного прихода в местечке Интурка Молетского района.

Село Интурка, основанное в 1373 году, раньше называлось Покровкой по имени каменной церкви, что величественно возвышается вблизи озера Галуонай. Еще 60 лет тому назад в приходе было 120 дворов. И в дни праздников храм едва вмещал верующих. Старожилы хранят память о тех днях. Они вспоминают, как по праздникам после службы отправлялись гурьбой на озеро парни и девушки, плавали на лодках, пели народные песни. Сегодня на приходе пять прихожан. Они, несмотря на почтенный возраст восемь, девять десятков лет, добираются до храма с окрестных хуторов за 10-15 км. Служба бывает раз в месяц, обычно по пятницам, т.к. в рабочие дни транспорт ходит более регулярно. Поскольку церковь не отапливается, в зимний период службы бывают реже. Немного людей и на приходах в деревнях вокруг Панявежиса: в Рагува, Лебенишкяй, деревне Гегабраса.

На сегодняшний день в этих селениях практически не осталось православных людей - один, максимум два человека, и службы там бывают раз в году. Приходы расположены достаточно компактно. Самый удаленный - Покровский приход в Молетском районе, до него от Панявежиса 120 км. Остальные приходы находятся от него на расстоянии от 30 до 60 км. Центральным приходом является Панявежис. Здесь в большие праздники на службах бывает до 60 человек, говорит о. Алексей. А постоянно на воскресных службах в храме бывает до 40 человек. Демографическая ситуация в вверенных мне приходах такова: люди, особенно молодежь уезжают в более крупные города и за границу. Да и детей школьного возраста тоже немного. Это дети прихожан и мои дети Тихон и Юлия. Так что сегодня, в основном, среди прихожан - люди пожилого возраста.

Наш храм считается молодым - ему 50 лет. А прихожан даже такого возраста совсем немного. На них-то и ложится бремя помощи мне, как настоятелю, в церковных делах. Это выпечка просфор, и уход



Панявежис, Тильвичо улица, 6. Храм в честь Воскресения Господня (Панявежис). Небольшой деревянный храм в честь Воскресения Господня в городе Панявежис был воздвигнут в 1892 году.

По данным Епархиального Совета в 1937 году постоянных прихожан в Воскресенском храме было 621 человек. В 1925-1944 годах настоятелем и благочинным был о. Герасим Шорец, усилиями которого Панявежиский приход стал важным центром церковной и общественной жизни. В Воскресенском храме на период с марта по ноябрь помещалась Сурдегская икона Божией Матери.

При храме действовало благотворительное общество, которое содержало приют. Выпускались апологетические листки и т. п. В 1945 году было около 400 прихожан. В советские времена Воскресенский приход официально был зарегистрирован в 1947 году. В настоящее время настоятелем храма является протоиерей Алексей Смирнов.

за церковь, подготовка храма к службе, хозяйственные работы, организация праздничного стола. Регентом церковного хора является моя супруга Мария Александровна. Она окончила регентское отделение в Петербурге и руководит хором все двенадцать лет моего настоятельства в Паняевежисе. Хор не очень большой. В нем нет профессионалов. Но, тем не менее, певчие поют по нотам, разучивают нотные произведения. В церковном хоре либо пожилые люди, либо школьники. Последние, окончив школу, как я уже сказал, покидают город.

- Батюшка, расскажите о жизни Ваших приходов.

- У меня большая занятость богослужебная, и, в основном, все силы уходят на богослужения, требы и хозяйственную деятельность. Я в местной школе третий год преподаю уроки религии. Сейчас это два часа в неделю. Первый год было пять уроков, потом четыре. В русской школе учеников почти не осталось: на одном уроке присутствуют пять человек из 1-5-ых классов, на другом, а это восьмой класс, тоже пять человек. Все

эти дети являются прихожанами храма. Но, несмотря на малочисленность прихожан, у нас есть приходской актив и мы с ним решаем насущные вопросы, а также всем приходом разговляемся после праздничного пасхального богослужения, встречаем архиерея; неоднократно организовывали выезды с детьми с концертами в вильнюсские приходы.

- Батюшка, вы закончили Санкт-Петербургскую Духовную семинарию, как вы стали служить в Литве?

- Когда я был маленьким, мама приняла решение переехать жить из России в Кедайнай. Там я начал посещать православную церковь Преображения Господня и воскресную школу. Настоятельством там протоиерей Николай Мурашов, с которым я поныне поддерживаю связь. Сейчас он возглавляет Каунасское благочиние. Я поступал учиться из Литовской епархии и сюда же вернулся.

- Благодарю за беседу.

Светлана Устименко

Поучительные черты домашней и семейной жизни древних христиан

(Продолжение. Начало в номерах 1 (87), 2 (88))

Нужно при этом помнить, что в древности в эти же часы миряне призывались для общественной молитвы в Церкви. Постановления Апостольские требуют очень строгого выполнения этого предписания. Несмотря на то, что, как мы видим, насчитывалось очень мало времени, назначенного для молитвы в течение суток, Киприан советует христианам молиться еще чаще, еще больше.

Больше всего христиане при возношении своих молитв пользовались книгой Псалтири. Псалтирь была молитвенником в первенствующей Церкви. Но вместе с псалмами была в уподоблении в домашней жизни христиан и молитва, которой научил Сам Господь Своих учеников (Мф. 6:9 и сл.). Представляется, однако, удивительным, что ни апостолы, ни их ученики, мужи апостольские, не упоминают о молитве «Отче наш», как молитве употребительной в их время в христианской Церкви. Но если апостолы и мужи апостольские и не говорят и

лы, просившие Христа научить их молиться, сами потом не пользовались данной молитвой. К той же мысли приводит то явление, что во времена Тертуллиана, следовательно, вскоре после эпохи мужей апостольских, молитва «Отче наш» представляется самой употребительной.

Около 200 года молитва Господня пользовалась высоким уважением, на нее писались многочисленные комментарии. Все это доказывает, что ее и раньше не забывали верующие. Тертуллиан прямо называет молитву Господню «сокращением всего Евангелия». Кроме молитвы Господней в домашнем употреблении христиан встречаем молитву «Богородице Дево, радуйся», которая составлена на основании слов из Евангелия (Лк. 1:2.42). Молитва эта возникла, вероятно, вскоре после III Вселенского собора, в Греческой церкви, в противодействие несторианству. Позднее она перешла и в Западную церковь, главным образом уже в XI веке.

Помимо этих и других молитв, заимствованных из Библии, древние христиане пользовались молитвами, составленными ими самими. У них были как песнопения, так и молитвы, обязанные своим происхождением благочестивой ревности отдельных верующих. Об этом можно догадываться на основании следующих слов Тертуллиана: «По совершении агап каждый приглашается петь хвалебные песни Богу, извлеченные из Св. Писания или кем-либо сочиненные». На это же указывают постановления Иппонского собора в Африке (393 г.): «Никто не должен употреблять самоизмышленных молитвословий, прежде чем посоветуется об этом с братьями, более просвещенными». Другие соборы еще более стесняют произвол верующих молиться, произнося молитвы самосочиненные. Видно, что в Церкви в древнее время появилось много таких молитв, что они стали распространяться в народе, и

что не все из них заслуживали одобрения.

Отцы Церкви сообщают немало известий и о внешних обычаях древних христиан в совершении домашней молитвы. Климент Александрийский говорит: «Во время молитвы мы воздеваем руки и голову к небу, а при конце молитвы и ноги приводим в движение», то есть в конце молитвы поднимаемся из коленопреклоненного положения, в котором оставались во время нее. Со своей стороны, Тертуллиан говорит: «Мы молимся, взирая на небо с распростертыми руками и непокрытой головой». Он же увещевает христиан, что они «не должны слишком поднимать руки и размахивать ими, что не должны возвышать головы самонадеянностью и что приличие требует тише произносить молитвы». Ориген между всеми телесными положениями, какие возможны при молитве, рекомендует христианам, как самые приличные, воздеяние рук и поднятие головы. Впрочем, прибавляет он, больной может молиться сидя или лежа. (Продолжение следует...)



Климент Александрийский

ничего о молитве Господней, однако же, отсюда не следует делать заключения, что в первые времена молитва Господня не была в употреблении. Прежде всего, совершенно невероятно, чтобы апосто-

Дорогие читатели!

Просим не использовать газету для хозяйственных нужд. Если она станет вам не нужна, подарите ее знакомым, верните в храм или сожгите.

Газета издается по благословению настоятеля общины Св.вмч.Пантелеимона протоиерея Иосифа Зетеишвили тел. +370(386)71-854

Редактор:
Светлана Устименко
Тел. +370(386)70-915;
+370(657) 87-608

Корректор:
Светлана Лаптева

Ответственный за выпуск:
Андрей Журавлев

"Живоносный источник"
издается с мая 1995 года.
Reg. № 208.

Отпечатано типографией
IGNALINOS SPAUSTUVĖ,
UAB. Тираж 300 экз.